

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΦΑΙΗ ΤΖΩΡΑ ΜΩΡΑΚΗ

& ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

ΣΟΛΩΝΟΣ 73 & ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ, 106 79 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ. 210 3606024, ΦΑΞ. 210 3606085

<https://www.nomikisymvouli.gr>

ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΙΣ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΙΣΧΥ
«ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ»

Αθήνα, Σεπτέμβριος 2019

Στην Ολομέλεια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, κατόπιν υποβολής προδικαστικού ερωτήματος από το ΙΙΙο Τμήμα του, εκκρεμεί το ζήτημα της υπαγωγής των **στρατιωτικών συνταξιούχων** στον ΕΦΚΑ και η κρίση της συμβατότητας των σχετικών διατάξεων του Ν. 4387/2016 με το Σύνταγμα.

Το Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο έχει από το Σύνταγμα «αποκλειστική» αρμοδιότητα στις διαφορές που αναφύονται από την απονομή συντάξεων των δημοσίων λειτουργών, υπαλλήλων και στρατιωτικών, έχει κρίνει με σειρά αποφάσεών του, καθώς και στα πλαίσια της γνωμοδοτικής του αρμοδιότητας στα νομοσχέδια για συντάξεις (κατ' άρθρο 73 παρ. 2 Συντάγματος) ότι «τα Ελληνικά Συντάγματα έχουν επιφυλάξει διαχρονικά ειδικό υπηρεσιακό και συνταξιοδοτικό καθεστώς για τους δημοσίους υπαλλήλους και λειτουργούς» και ότι «η υπαγωγή με νόμο σε ενιαίο ασφαλιστικό οργανισμό των δημοσίων υπαλλήλων και λειτουργών με τους λοιπούς εργαζομένους δεν συνάδει με τη θέση που το ισχύον Σύνταγμα επιφυλάσσει σ' αυτούς».

Υπενθυμίζεται ότι με τις διατάξεις του Ν. 4387/2016 εφαρμόζονται πλέον ενιαίοι, κατά τα ουσιώδη στοιχεία τους, κανόνες τόσο για τους ασφαλισμένους του ιδιωτικού, όσο και του δημοσίου τομέα. Έτσι, αντί για τη συνταγματική έννοια της «σύνταξης» ως ισόβιας περιοδικής παροχής (υπό την πλήρη εγγύηση του Δημοσίου και υπό μορφή συνέχειας των αποδοχών ενεργείας), θεσπίζεται η «εθνική σύνταξη» που δεν συνδέεται άμεσα με το χρόνο υπηρεσίας και δεν λαμβάνεται υπόψη κανένα υπηρεσιακό κριτήριο, με προεχόντως προνοιακά χαρακτηριστικά. Το δε δεύτερο τμήμα της σύνταξης, που συνιστά την «ανταποδοτική σύνταξη» προσδιορίζεται βάσει του ύψους του ασφαλιστέου εισοδήματος του συνταξιούχου κατά τη διάρκεια της συνολικής του υπηρεσίας. Έτσι, αλλοιώνεται το συνταξιοδοτικό σύστημα των δημοσίων λειτουργών, υπαλλήλων και στρατιωτικών, γιατί οι συντάξιμες αποδοχές δεν συναρτώνται με την υπηρεσιακή θέση του εν ενεργεία υπαλλήλου και επιπλέον έχουν καθοριστεί πολύ χαμηλά ποσοστά αναπλήρωσης.

Ήδη (και με καθυστέρηση 9 μηνών) αναμένονται τα εκκαθαριστικά των συντάξεων με τον επανυπολογισμό τους με βάση την προσωπική διαφορά. Είναι σαφές ότι καμμία κυβέρνηση δεν θα ήθελε προεκλογικά να διαπιστώσουν οι συνταξιούχοι τις διαφορές που επιφέρει στις συντάξιμες αποδοχές τους ο Ν. 4387/2016 και αφορά στις συντάξεις που έχουν απονεμηθεί προ της ισχύος του ανωτέρω νόμου (Μάιος 2016).

Ειδικότερα, μέχρι την 31.12.2018, οι συντάξεις συνεχίζουν να καταβάλλονται στο ύψος που είχαν διαμορφωθεί κατά την 31.12.2014, σύμφωνα με τις τότε ισχύουσες διατάξεις. Από 01.01.2019, αν το καταβαλλόμενο ποσό των συντάξεων αυτών είναι μεγαλύτερο εκείνου που προκύπτει από τον υπολογισμό τους σύμφωνα με το νέο σύστημα (τμήμα εθνικής και τμήμα ανταποδοτικής σύνταξης), το επιπλέον ποσό εξακολουθεί να καταβάλλεται στον δικαιούχο, συμψηφιζόμενο κατ' έτος και μέχρι την πλήρη εξάλειψή του, με την εκάστοτε αναπροσαρμογή των συντάξεων.

Πρακτικά, η σύγκριση θα γίνεται με το καταβαλλόμενο ποσό που προέκυπτε μετά τις κρατήσεις των Ν. 4024, 4051 και 4093 (οι δύο τελευταίοι έχουν κριθεί αντισυνταγματικοί), νομιμοποιώντας έτσι τις περικοπές που κρίθηκαν παράνομες από την Ελληνική Δικαιοσύνη.

Επομένως, δεδομένης της έως σήμερα σταθερής άποψης που έχει εκφράσει το Ελεγκτικό Συνέδριο σε σχέση με το ειδικό συνταξιοδοτικό καθεστώς των δημοσίων λειτουργών, υπαλλήλων και στρατιωτικών κατ' επιταγή του Συντάγματος, προτείνεται η διεκδίκηση των απωλειών στις συνταξιοδοτικές αποδοχές (όπως αυτές θα προκύπτουν από τα νέα εκκαθαριστικά) **πριν να εκδοθεί η απόφαση της Ολομέλειας**. Οι Ολομέλειες των Ανωτάτων Δικαστηρίων, στις περιπτώσεις που δικαιώνουν τους προσφεύγοντες, συνήθως θεσπίζουν χρονικό όριο ισχύος της αντισυνταγματικότητας από τη δημοσίευσή τους και εφεξής, προκειμένου να μην ανατρέπουν το δημόσιο λογιστικό. Πολύ περισσότερο, αυτό ισχύει **για τους συνταξιούχους μετά το Μάιο 2016, καθώς για τους τελευταίους τρέχει ήδη και χρόνος παραγραφής**.

Με τιμή,

Φαίη Τζώρα – Μωράκη

Δικηγόρος Παρ' Αρείω Πάγω, ΜΔΕ

Διαπιστευμένη Διαμεσολαβήτρια,

Μέλος του Μητρώου Συντονιστών Ε.Γ.Δ.Ι.Χ. Περιφέρειας Αττικής

Μέλος του Μητρώου Διαχειριστών Αφερεγγυότητας

Σόλωνος 73 & Ιπποκράτους, 10679 – Αθήνα

Τηλ. 210 3606024, κιν.697 2220593, fax 210 3606085

faizora@otenet.gr